101 T.C.
[=] ) ) _ MILLI EGITIM BAKANLIGI o
OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU

SINAVLA OGRENCIi ALACAK ORTAOGRETIM
KURUMLARINA iLISKIN MERKEZi SINAV

SAYISAL BOLUM
2020

KITAPGIK TURU

Adi ve Soyadi .
Sinifi / Subesi o . —

OFrenci NUMAras! © .......cccoooeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e

4 TOPLAM SORU | SINAV SURESI
DERS ADI SORU SAYISI SAYISI (DAKIKA)
MATEMATIK 20 40 80
\FEN BILIMLERI 20
20 HAZIRAN 2020 Saat : 11.30

OGRENCILERIN DIKKATINE!

1. Sinif 6grenci yoklama listesinde belirtilen sinifta ve sira numarasinda oturunuz.

2. Cevap kagidindaki kimlik bilgilerinin dogrulugunu kontrol ediniz. Bilgiler size ait degdilse veya
cevap kagidi kullaniimayacak durumdaysa sinav gérevlilerine bildiriniz.

3. Kitapcik turtint cevap kagidindaki ilgili alana kodlayiniz.
4. Cevap kagidi1 uzerindeki kodlamalari kursun kalemle yapiniz.

SINAV BASLAMADAN ONCE
KITAPGIGIN ARKA KAPAGINDAKI
UYARILARI MUTLAKA OKUYUNUZ.

[=]2% =]

=



_2019-2020
EGITIM - OGRETIM YILI

MATEMATIK

. SINAVLA OGRENCI ALACAK ORTAOGRETIM KURUMLARINA ILISKIN MERKEZI SINAV |
MATEMATIK

1. Bu testte 20 soru vardir.
2. Cevaplarinizi, cevap kagidina isaretleyiniz.

1.

a, b birer dogal sayi olmak lizere
ayb =+ a?b dir.

Bir bilye atma oyununa ait, kisa kenar uzunlugu 1 m olan dokuz es dikdértgensel bélgeden olusan
oyun parkuru asagida verilmistir.

Mavi

Baslangi¢ gizgisi

0 Tm 2m 3m 4m 5m 6m 7m 8m 9m

Baslangi¢ cizgisinden atis yapan bir oyuncunun attigi bilye, parkurda gésterilen mavi bélgede kal-
mistir.

Buna gore bu bilyenin baslangig¢ ¢izgisine uzakhgi metre cinsinden asagidakilerden hangisi

olamaz?
A) 2/10 B) 3V5 C)4y3 D) 2/13



MATEMATIK

Ayse’nin bir yilda okudugu kitaplarin turlerine gére dagilimi asagidaki daire grafigi ile gosterilmistir.
Grafik: Ayse’nin Okudugu Kitaplarin Tarlerinin Dagilimi

120°

Roman

Kareli zeminde verilen siitun grafiklerinden hangisi yukaridaki daire grafigine uygun olustu-
rulmustur?

A) Grafik: Ayse’nin Okudugu Kitaplar B) Grafik: Ayse’nin Okudugu Kitaplar
Kitap Sayisi Kitap Sayisi
A A
— > Kitap — > Kitap
> > §  Tarleri > > §  Tarleri
2 § = §
T a4 T (a4
C) Grafik: Ayse’nin Okudugu Kitaplar D) Grafik: Ayse’nin Okudugu Kitaplar
Kitap Sayisi Kitap Sayisi
A A
— ° —> Kitap — ° —> Kitap
o § g Turleri 7o § g Turleri
T (04 T [0

3 Diger sayfaya geciniz. [<5°



MATEMATIK

3. Bir ondalik gésterimin, basamak dederleri toplami seklinde yazilmasina ondalik gésterimin ¢ézim-
lenmesi denir.

Bir basketbol takimindaki bes oyuncunun boy uzunluklarinin ¢é6ziimlenmis sekli asagidaki tabloda
verilmigtir.

Tablo: Oyuncularin Boylarinin Uzunluklari

isim Boy Uzunlugu (cm)

Ayca 2102 + 1-10° + 1-107"

Beyza 1102 + 710" + 5-10° + 5.10~"

Ceyda 1102 + 810" + 4-10°

Derya 1102 + 810" + 7-10° + 2-10~"
Esra 1102 + 810" + 5-10° + 6:10~"

Takimin antrenéri, boyu 185 santimetreden kisa olan oyunculardan birini oyun kurucu olarak oyna-
tacaktir.

Buna gore verilen oyuncular arasinda oyun kurucu olarak oynayabilecek ka¢ oyuncu vardir?

A)4 B)3 C)2 D)1



MATEMATIK

a, b, ¢ birer dogal say! olmak lizere

avb =+va’b
aVvb+cV/b =(a+c)/b dir.

Bir sehrin demir yolu hatlari Gzerindeki istasyonlar asagidaki sekilde noktalar ile gdsterilmistir. Ayni
hat Uzerinde bulunan ardisik iki istasyon arasindaki mesafeler birbirine esittir.

A
B —

Mavi Hat

L

M‘ m Kirmizi Hat
C

A, B, C istasyonlarindan hareket eden K, L ve M trenleri ortak olan D istasyonundan sonra yesil
hatti kullanarak S istasyonuna ulasiyorlar.

Bu trenlerin gittikleri yollarin uzunluguna goére dogru siralanigi agsagidakilerden hangisidir?

AK>L>M B)K>M>L C)M>L>K D)M>K>L

5 Diger sayfaya geginiz. [<5°



MATEMATIK

5. Kenarlarinin uzunluklar x metre ve 2x metre olan dikdértgen seklindeki oyun parkinin plani
Sekil I'de verilmistir. Bu oyun parkinin kenarlari 2’ser metre uzatilarak Sekil II'deki gibi dikdértgen
biciminde bir oyun parki planlanmistir.
2 mI

ox| Oyun Oyun Pi:arkl
Parki 5
X | 2m
Sekil | Sekil Il

Buna gore Sekil I’deki oyun parkinin alaninin $ekil I’deki oyun parkinin alanindan kag metre-
kare fazla oldugunu veren cebirsel ifade agagidakilerden hangisidir?

A) 6x + 4 B)6x + 6 C)3x +2 D) 3x + 4



MATEMATIK

6. Yukseklikleri santimetre cinsinden birer tam sayi olan asagdidaki dikdértgenler prizmasi seklindeki
kutularin her birinden tger adet vardir.

7kcm
- 5k

Bu kutular asagidaki gibi Ust Uste dizilerek ti¢ ayri blok olusturulmustur.

7k cm

Bloklardaki kutularin yerleri degistiriimeden bu ¢ blok Ust Gste konularak bir kule olusturuluyor.
Daha sonra kulenin en tstiinde bulunan kutu aliniyor.

Son durumda bu kulenin yiiksekliginin santimetre cinsinden degeri agsagidakilerden hangisi
olamaz?

A) 94 B) 90 C) 86 D) 82

7 Diger sayfaya geginiz. [




MATEMATIK

istenilen olasi durumlarin sayisi
Tim olasi durumlarin sayisi

7. Birolayin olma olasiigi =

Asagidaki tabloda e (nokta) ve — (¢izgi) karakterleri kullanilarak tanimlanmis rakamlar verilmistir.

1 |le———— |6 |— 0o oe
2lee——— |7 |——e o
3| eee—— | 8|———ee
4|eoeee— |9 |————o
5|eeeee | 0|—————

Bu rakamlara karsilik gelen karakterlerle olusturulan iki basamakli dogal sayilarin tamami asagidaki
gibi 6zdes kartlara yazilip bos bir torbaya atiimistir.

Ornegin;

11—>|o————o————|

12 )|o————oo———|

Bu torbadan rastgele yapilan bir gekiliste iizerindeki ¢ (nokta) sayisi 5 olan kartin gekilme
olasihigi kagtir?

o 04 o 3




8. Asagida her birinin kitlesi 3 g olan sari bon-

cuklardan ve her birinin kitlesi 5 g olan mavi
boncuklardan yeterli sayida verilmistir. Bu
boncuklar kullanilarak bir kolye yapilmistir.

Kolyedeki mavi boncuklarin toplam kdtlesi
sari boncuklarin toplam kutlesine esittir.

Kullanilan boncuklarin toplam kiitlesi
230 gramdan az olduguna gore bu kol-
yedeki sari boncuklarin sayisi ile mavi

boncuklarin sayisi arasindaki fark en fazla

kactir?

A) 14 B) 15 C)28 D) 30

OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU (ODSGM)

9.

MATEMATIK

Asagida dort farkli renkteki kartlarin her
birinden tger adet verilmistir. Ayni renkteki
kartlarin Gzerinde ayni karekokli ifade yaz-
maktadir.

Mavi Kirmizi
’09 .
Yesil Turuncu

Wﬂ vmil

Eymen, bu kartlardan secerek tstlerinde ya-
zan karekokli ifadeleri topladiginda bir dogal
sayi elde etmektedir.

Buna gore Eymen en fazla kag kart seg-
mistir?
A)8 B)9

C) 10 D) 11

Diger sayfaya geginiz. [5°>



MATEMATIK

10.

a # 0 ve m, n tam sayilar olmak lizere

n+m a™

n-am ve ?=a’"_” dir.

a-a"=a
Bir kenarinin uzunlugu 5% cm olan kare
seklindeki kagidin bir yuzine asagidaki gibi
12 es dikdortgen ve 1 kare ¢izilmistir. Bu
sekillerden kare ve 2 es dikdértgen kirmiziya

boyanmistir.

54 cm

Buna gore kirmizi bolgelerin alanlari top-
lami ka¢ santimetrekaredir?

A)257  B)5’ C) 2:5° D) 5°

OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU (ODSGM)

10

12.

Dikdértgen seklindeki bir kagit, alanlari
santimetrekare cinsinden 10’dan biyik birer
tam kare pozitif tam sayiya esit olan karesel
bélgelere asagidaki gibi ayrilmistir.

Esit alanl bélgeler ayni harf ile goste-
rildigine gore dikdortgen seklindeki bu
kagidin bir yiziiniin alani en az kag santi-
metrekaredir?

A) 168 B) 255

C) 364 D) 392

Alani 1050 cm? olan kare seklindeki bir pa-
noya kenarlarindan birinin uzunlugu 5’in tam
sayl kuvveti, digerinin uzunlugu 2’'nin tam
sayl kuvveti olan dikdértgen seklindeki bir
afis, pano ylizeyinden tagsmayacak sekilde
asllacaktir.

Buna gore afisin bir yiziiniin alani

en fazla kag santimetrekaredir?

A)1000 B) 800 C) 640 D) 400



MATEMATIK

13. Bir lokantada hazirlanan yemek cesitleri ve porsiyon sayilar situn grafidi ile bu yemekler icin
kullanilan toplam 60 g tuzun yemek cesitlerine gére dagilimi daire grafigi ile asagida gosterilmistir.
Bir ¢esit yemegin her porsiyonunda esit miktarda tuz bulunmaktadir.

Grafik: Yemek Cesitleri ve Porsiyon Sayilari Grafik: 60 g Tuzun Yemek Cesitlerine
Gore Dagilimi
Porsiyon Sayisi
A
_____________________ Taze
10 Fasulye
54°
Kkarna
6 bl Foooooo MK s
5t f----mmm---- 60°
4| t st
pilav
0w > o > Yemek
£ = o] Cesitleri
5 & ¢

Musakka
Makarna

Taze Fasulye

Bu lokantada ug¢ farkli yemekten birer porsiyon yiyen bir misteri toplam 5 g tuz tiketmistir.

Buna gore bu miisterinin yedigi yemekler asagidakilerden hangisidir?

A) Corba — Pilav — Musakka

B) Pilav — Musakka — Kéfte

C) Corba — Musakka — Makarna
D) Pilav — Taze Fasulye — Kéfte

11 Diger sayfaya geciniz. [<5°



MATEMATIK

istenilen olasi durumlarin sayisi
Tiim olasi durumlarin sayisi

14. Birolayin olma olasiligi =

9m

Siyah Sari Beyaz Kirmizi Mavi  Kahverengi  Mor Turuncu Yesil

Kenarlarinin uzunluklari 1 m ve 9 m olan dikdértgen bigimindeki bir halinin 6n yuzi, sekildeki gibi
farkli renklere boyanmistir. Bu renklerin her birinin kapladidi karesel bélgenin alani birbirine esittir.

Bu hali, pargalarda ayni renk olmayacak sekilde iki parcaya bélliinecektir.

Buna gore bu parcgalardan birinin boyali yiziiniin alaninin, digerinin boyali yiiziiniin alaninin
2 kati olmasi olasiligi kagtir?

A) % B) o C)+ D)5

12



MATEMATIK

15. Asagida ¢evresinin uzunludu (2x + 2) m olan dikdértgenlerden yeterli sayida verilmistir.

Bu dikdértgenler [AB] boyunca sirasiyla 6nce uzun kenari sonra kisa kenari Gzerine aralarinda bos-
luk kalmayacak sekilde asagidaki gibi yerlestirilmistir. Uzun kenari tizerine yerlestirilen ilk dikdértge-
nin bir kdsesi A noktasi ile kisa kenari tizerine yerlestirilen son dikdértgenin bir késesi B noktasi ile

cakisiktir.

.A///////// /77

/17777777

117777777777

////////////////B

Bu dikdortgenler (x + 1) kez kisa kenari lizerine yerlestirildigine gore [AB]’nin uzunlugunu
metre cinsinden veren cebirsel ifade agagidakilerden hangisidir?

A) X2+ x+2 B) 2x?

+1

C)x%+1

13

D) x? + 2x + 1

Diger sayfaya geginiz. [5°



MATEMATIK

Istenilen olasi durumlarin sayisi
Tiim olasi durumlarin sayisi

16. Birolayin olma olasiligi =

Renkleri disinda 6zdes olan toplardan 4’t kirmizi, geri kalani beyazdir. Bu toplarin tamami asagida-
ki bos A, B ve C torbalarina dagitiliyor.

A B C

Bu torbalarin her birinden rastgele ¢ekilen bir topun kirmizi olma olasilidi birbirine esittir.

Buna gore baslangigtaki beyaz top sayisi asagidakilerden hangisi olamaz?

A) 80 B) 82 C)88 D) 92

14




MATEMATIK

17. Her birinin kitlesi 40 kg'dan az ve birbirine 18. a# 0ve m, n tam sayilar olmak iizere
esit olan bugday cuvallari asagidaki gibi bir am
kantarda tartildiginda guvallarin toplam kiitle- a"am=a"ve o a”"

si 720 kg gelmektedir. (@)™ = a™™ dir.

Bir fabrikada tretilen mavi ve kirmizi renkli
otomobiller bir galeriye iki tir ile taginmakta-
dir.

Bu otomobillerin birer adedinin kitleleri
Tablo 1'de, tirlarin tagidigi otomobillerin
sayilari Tablo 2'de gosterilmistir.

Tablo 1: Otomobillerin Kutleleri

Kantar Gzerindeki ¢uvallarin sayisi, bu ¢uval- Otomobil Kiitle (kg)
larla esit kiitleye sahip ¢uvallar konularak
arttirildiginda toplam kutle 1344 kg olmakta-
dir.

Mavi otomobil 4°
Kirmizi otomobil oM

Tablo 2: Tirlarin Tasidigi Otomobil Sayilari

Otomobil Mavi Kirmizi
Tir otomobil | otomobil

A

B 4 3

A tiri ile taginan mavi ve kirmizi otomobillerin
sayilari birbirine esittir.

Buna gore kantar lizerine sonradan konu-

lan guvallann sayis: en az kagtir? iki tirin tasidigi otomobillerin toplam kiit-

lesi 2'* kg olduguna gére A tiri ile taginan
otomobil sayisi kagtir?

OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU (ODSGM)

A) 52 B) 39 C) 26 D) 13
A)2 B)4 C)6 D)8

15 Diger sayfaya geciniz. [<5°




MATEMATIK

19. Kare seklindeki bos bir panoya kare seklindeki (ic es mavi karton, késegenleri panonun késegeni ile
cakisacak sekilde asagidaki gibi yerlestirilmistir.

Mavi

1cm

Mavi

1cm

Mavi

Panoda bos birakilan bélgelerin alanlari toplami 6x2 + 36x + 54 santimetrekaredir. Kartonlarin st
Uste gelen bélgelerinin her biri, alanlar 1 cm? olan karesel bélgelerdir.

Buna gore panonun ¢evresinin uzunlugunu santimetre cinsinden veren cebirsel ifade asagi-
dakilerden hangisidir?

A) 12x + 40 B) 12x + 36 C) 12x + 32 D) 12x + 28

16



20.

MATEMATIK

Bir okulun Ordu iline diizenleyecegi gezide ziyaret edilecek yerlerle ilgili yapilan anket ¢calismasinda
her bir 6drenci ziyaret edilebilecek yerlerle ilgili yalniz bir tercihte bulunmustur. Bu anketin sonuglar
sutun grafigi ile ankete katilan kiz ve erkek 6grencilerin sayilarinin dagilimi daire grafigi ile asagida
gosterilmigtir.

Grafik: Ziyare.t_ Etmek istedikleri Yerlere Grafik: énkete Katilan Kiz ve Erkek
Gére Ogrenci Sayilar Ogrencilerin Sayilarinin Dagilimi
Ogrenci Sayisi
A
30 .
Erkek Ogrenci
15 150°
10
5 . Kiz Ogrenci
— — Ziyaret Edilecek
E S & 2 Yerler
5 = 5 %
(a1} =) 8 S
& = @
© ©
> 5
X

Ankete katilan kiz ve erkek 6grencilerin sayilarinin ziyaret etmek istedikleri yere gére dagihmlar
asagidaki daire grafiklerinde gosterilmistir.

Grafik: Yason Burnu'na Gitmek Grafik: Ulugol'e Gitmek Grafik: Kaya Mezarlar’'na Gitmek
Isteyen Kiz ve Erkek Isteyen Kiz ve Erkek Isteyen Kiz ve Erkek
Ogrencilerin Dagilimi Ogrencilerin Dagilimi Ogrencilerin Dagihimi

_Erkek
Ogrenci

Erkek
Ogrenci

Erkek
Ogrenci

144°

_ Kz
Ogrenci

216°

_ Kz
Ogrenci

Ogrenci

Yukarida verilenlere gore Boztepe’yi ziyaret etmek isteyen erkek 6grencilerin sayisi kagtir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4

MATEMATIK TESTI BITTi.
FEN BILIMLERI TESTINE GECINiz.

17 Diger sayfaya geciniz. [<5°



_ 2019-2020
EGITIM - OGRETIM YILI

FEN BILIMLERI

SINAVLA OGRENCI ALACAK ORTAOGRETIM KURUMLARINA ILISKIN MERKEZI SINAV

FEN BILIMLERI
1. Bu testte 20 soru vardir.
2. Cevaplarinizi, cevap kagidina isaretleyiniz.
1. Sekilde bir DNA modeli verilmis ve bir kismi 2. Bir arastirmaci bezelye bitkilerini kullanarak
isaretlenmistir. yaptidi iki asamali ¢caprazlama sonucunda
%50 oraninda beyaz cicekli bezelye bitkisi
DNA modeli elde etmek istiyor. Arastirmaci bu amagla su

e caprazlamalari yapiyor:

TGG

o

CG Mor cicekli Beyaz cicekli

I. Asama \/

1. Kusak

ACC

Buna gore bu modelle ilgili agagidakiler-
den hangisi yanhgtir?

[ Mor cicekli (%100)

N

A) DNA'daki baz eslesmeleri tim canlilarda
ayni sekildedir.

N

B) isaretlenen kisim genin bir bélgesi olabilir. (1. kusakta
C) DNA zincirleri niikleotid olarak isimlendiri- q X f,:g‘f f*}dgﬁlf;
len birimlerin birbirine baglanmasi sonucu Il. Asama beze(l;ygler

olusur.
D) isaretlenen kisimdaki niikleotid dizisi tim
canlilarin DNA'larinda aynidir.

Mor (;I(;ek'l Mor (}I(}ek'l gapraz|an|yor_)

~_

Arastirmaci, Il. asamadaki ¢aprazlama
sonucunda beyaz cicekli bezelyelerin istedigi
oranda ortaya ¢ikmadigini gézlemliyor.

Buna gore arastirmaci asagidakilerden
hangisini yaparsa amacina ulasabilir?

OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU (ODSGM)

A) |. asamadaki beyaz cicekli bezelye bitkile-
rinden iki tanesini ¢caprazlamali.

B) I. asamada ¢aprazlanan mor cicekli be-
zelye bitkisi ile . asamada ¢aprazlamaya
alinan mor ¢icekli bezelye bitkilerinden
birini caprazlamal..

C) 1. kusakta elde ettigi bir bezelye bitkisi ile
beyaz cicekli bir bezelye bitkisini ¢apraz-
lamali.

D) Il. asamada homozigot mor ¢icekli iki
bezelye bitkisini caprazlamal.

18
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DNA molekult

G
A
A

Yeni olusan
DNA molekaulleri

FEN BILIMLERI

Bu modele gore DNA’nin kendini eglemesiyle ilgili agagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Olusan yeni DNA'lar, eski DNA'ya ait niikleotid dizisi icermez.
B) Yeni olugan DNA iplikleri yeniden ikili sarmal yapi olusturur.

C) Genetik bilgiler DNA'nin kendini eslemesi ile yeni olusan DNA molekdllerine aktarilir.
D) Eslesme tamamlandiginda olusan yeni DNA'lar, kalitsal olarak baslangi¢ctaki DNA'nin aynisidir.

19

Diger sayfaya geginiz. [5~



FEN BILIMLERI

4. Bir arastirmaci bezelyeler arasinda ¢apraz- 5. Cevre kosullarinin degismesi genlerin isleyi-
lamalar yaparak bir 6ngoériisiini test etmek sini degistirebilir.
Istiyor. Bir tavsan tarande kirk renginden sorumlu
Ongérii: Diizgiin tohumlu (genotipi DD veya olan genin islevi ortam sicakligindaki degi-
Dd) iki bezelyenin ¢aprazlanmasindan hem simlere bagli olarak farklilik gésterebilmekte-
(genotipi dd) bezelyeler elde edilebilir. kirkin gelismesini kontrol eder. Bu alel

35 °C’un Gzerindeki sicakliklarda etkin degil-
dir. Tavsanlarin viicudunun buyik bir kismin-
da vicut sicakligi 35 °C’un tizerinde oldugu

Deneme Asamasi: Dizgun tohumlu iki be-
zelye caprazlanmistir.

Sonug: Olusan yeni kusakta sadece diiz- icin kiirk rengi beyazdir. Bununla birlikte ku-
giin tohumlu bezelyeler ortaya ¢ikmistir. Bu lak, burun, kuyruk ve ayaklar 25 °C gibi daha
durum 6ngériya dogrulamamuistir. dusik sicaklikta oldugundan bu organlarin

Gzerindeki kark rengi siyahtir. Ayrica yeni
Buna gore aragtirmacinin deneme asa- dogan tavsanlarin kirklerinin de viicudun her
masinda yaptigi muhtemel ¢aprazlama ve yerinde beyaz oldugu bilinmektedir.
ongoriisiini dogrulayabilmesi igin yap-
masi gereken g¢aprazlama asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

Buna gore hakkinda bilgi verilen tavsan
tirdnin kiirk rengi ile ilgili agagidakiler-
den hangisi dogrudur?

ag[;?aesnlﬁ:la dogrglgggﬁlsni\]ggi igin A) Beyaz kurkli doganlarin, yasamlari bo-
yaptigi muhtemel yapmasi gereken yunca tim vicut k|3|mlar|n|n kirk renginin

gaprazlama gaprazlama beyaz olmasi beklenir.

A) Dd x Dd DD x dd B) Vicutlarinin siyah renkli kiirke sahip olan

X X kisimlarindaki hiicrelerde kirk rengi ile

B) DD x dd Dd x Dd ilgili alel bulunmaz.

C) DD x DD Dd x Dd C) Yeni doganlarin kl'JrI.(Ierinin tan_1afn.en

D) DD x Dd dd x dd beyaz olmasi, embriyonun gelistigi anne

vicut sicaklhiginin 35 °C’un Gzerinde
olmasindan kaynaklanabilir.

D) Beyaz ve siyah renkli kark olusumu gen-
lerin degil, yalnizca ¢evresel kosullarin
kontroliinde gerceklesir.

OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLER| GENEL MUDURLUGU (ODSGM)

20



FEN BILIMLERI

6. Bitkilerde cicek organlarinin (canak yaprak, ta¢ yaprak, erkek tireme organi, disi ireme organi)
olusumunda A, B ve C genleri etkilidir.

Tabloda A, B ve C genlerinin etkin (islevsel) olduklarinda olusan ¢icek organlari verilmistir.

Etkin
genler:

Cicekte
olusan

organlar:

A B C B C AC A B
Disi
Erkek ureme
areme organi
organi
0
| A A
' ‘ oo\
N2 WA

yaprak

\

Normal tip

Disi Ureme organi, erkek
Ureme organi, tac
yapraklar ve canak
yapraklar bulunur.

A geni mutasyona
ugramis bitki

Tac yapraklar ve
canak yapraklar
bulunmamaktadir.

B geni mutasyona
ugramis bitki

Erkek Greme organi
ve tac yapraklar
bulunmamaktadir.

C geni mutasyona
ugramig bitki

Disi reme organi ve
erkek lireme organi
bulunmamaktadir.

Tablodaki verilere gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) A geninin islevsiz oldugu cicekte, cicek organlarinin timiiniin normal gelisim géstermesi beklenir.
B) B geninin islevsiz oldugu cicekte, tremeden sorumlu hi¢bir organin gelismedigi gérulur.

C) C geninin islevsiz oldugu cicegdin, eseyli tremeyi gerceklestirmesi beklenir.

D) Cicekte bir organin olusumu uzerinde birden fazla gen etkili olabilir.

21
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7. Ekili tarlalardaki tarim Uriinlerine zarar veren bir bécek tiirii ile miicadele edebilmek igin yapilan
uygulamada kimyasal bir ila¢ puskirtilmustir. ilk uygulamada zararli bécek popilasyonunun biyik
bir kisminin ortamdan kalktigi belirlenmistir. Bélgede zamanla bu bécek popiilasyonunun yeniden
artmasindan sonra ayni kimyasal ila¢ tekrar uygulanmistir. Bu uygulamada ise séz konusu bécekle-
rin artik etkilenmedigi gérulmustur.

Sekilde “@” ile gosterilen tarim zararlisi béceklerin bulundugu tarlalarda yapilan uygulamalar ve bu
canlilarin sayilari verilmistir.

I. uygulama Il. uygulama
e o yg - P MY e ©
e C o Bocek Hayatta g Bocek ¢ o
e © olduraca ® o kalanlarin g s o Odiriciayn @ o &
e o kimyasal ilac aremesi kimyasal ilac o
puskartalar. e puskartalar. @
Tarlada bulunan I. uygulama Bir sure sonra Il. uygulama
zararll béceklerin sonrasinda tarlada tarlada bulunan sonrasinda
sayisl hayatta kalan zararl béceklerin tarlada bulunan
zararl béceklerin sayisl zararl béceklerin
sayisi sayisl

Bu tarim alanlarinda yapilan uygulamalar ve sonuglari ile ilgili agagidaki yargilardan hangisi

yanhigtir?

A) Birinci uygulama sonrasinda hayatta kalan bdceklerin, ilgili kimyasal ilaca direnclilikten sorumlu
kalitsal 6zelliklerini, Gremeleri sirasinda yavrularina aktardiklari séylenebilir.

B) Birinci uygulama yapilmadan énce bécek populasyonunda bazi bireylerin ilgili kimyasal ilaca
karsi direncli oldugu séylenebilir.

C) Uygulanan kimyasal ilacin, bu bécek popiilasyonunda dogal secilime neden oldudu séylenebilir.

D) Birinci uygulama 6ncesinde zararli bécek poptilasyonunun bireylerinin tamaminin ayni kalitsal
yapida oldugu sdylenebilir.
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8. Tanim arazilerinde uygun kosullarin saglana-

bilmesi i¢in insanlar tarafindan gesitli uygula-
malar yapilmaktadir. Bu uygulamalarin bazila-
r sorunlara yol acar. Ornegin sulamanin fazla
miktarda yapilmasi topragin tuzluluk oraninin
artmasina neden olabilir. Bazi bitkiler bu
ortamda da yasayabilir. Clnki hiicre sitop-
lazmasina giren tuz iyonlarini hiicre kofuluna
tasiyan bir proteine sahiptir. Bazi bitkilerde,
bu proteinin sentezlenmesinden sorumlu gen
aktif degildir. Biyoteknoloji uygulamalari ile
bu gen; kanola, bugday, domates gibi bitki-
lere aktariimis ve bu bitkilerden domatesin
normal seviyeden dért kat daha fazla tuzlu
ortamda blyumesi saglanmistir.

Buna gore bitkilerde gergeklestirilen bu
biyoteknoloji uygulamasi ile ilgili agagida
verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Bu uygulamanin yapildidi bitkilerin su
kullanmasi engellenebilir.

B) Bu uygulama ile tuzlu topraklarda bitki
Uretimi gerceklestirilebilir.

C) Bu uygulama ile domatesin tuzlu topraklar-
da verimliligi azalmistir.

D) Bu uygulama, kullanilan bitkilerin bulundu-
du cevre kosullarini degistirir.

23

OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLER| GENEL MUDURLUGU (ODSGM)

FEN BILIMLERI

9. Tiurkiye'de bir bélgede 21 Temmuz 2015

tarihindeki saganak yagmur; sel ve su taskin-
larina yol agmistir. Uzmanlar bu yagisin sel
ve su taskinlarina yol agabilecegdi konusunda
insanlari daha 6nceden uyarmistir.

Bu bdlgede yaz aylarinin genellikle yagis-
siz ve sicak olmasina ragmen yagsanan
bu durum ile ilgili agsagidaki yorumlardan
hangisi dogrudur?

A) Sel olmasi bélgenin ikliminin degistigini
gosterir.

B) Bu tarihte yagmur yagmasi bélgenin iklim
o6zelliklerinin bir sonucudur.

C) Bu tarihte yagmur yagmasi bir hava olayi-
dir.

D) Bu tahmin sadece iklim bilimci tarafindan
yapllabilir.

Diger sayfaya geginiz. [5°>



FEN BILIMLERI

10. Yere dik olarak duran bir cismin gélge boyu bir yil boyunca belirli araliklarla élgtlerek sekildeki gra-
fik elde ediliyor.

Golge boyu
A

2018 2019 2019 2019 2019
Aralik Mart Haziran Eylul Aralik

> Aylar

Diinya’nin Giineg’e gore olan konumlari agagidakilerden hangisi gibi olursa mart ve haziran
aylar arasinda gegen siirede golge boyu degisimi grafikteki gibi olur?

Mart
A) B)
Mart
Haziran
C) Haziran D)
Mart

Haziran
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FEN BILIMLERI

11. Bir odada bulunan sekildeki ranzanin ayakla- | 12. Dinya 21 Aralik tarihindeki konumundayken

r1, Gzerinde bulundugu hali zeminde derin bir Ekvator’a esit uzaklikta ve deniz seviyesinde
iz birakmstir. bulunan iki sehrin konumu sekil Gzerinde
numaralandirilarak verilmistir.
2. kat Ll
—_—
—_— Yatak >

= —
Y

\ ()gtay)

Ranzanin

: Hal —
ayagl o Giines
1sinlari

Buna gore asagida verilenlerden hangisi
yapilirsa ranza ayaklarinin hali zeminde

biraktigi izin derinligi artar? H Buna gore bu sehirlerdeki birim yiizeye
§ Giines 1sinlari ile aktarilan enerji miktarla-
A) Ranzanin birinci katindaki ayaklarinin alti- 5 ri asagidaki grafiklerin hangisinde dogru
na genisligi, ayaklarin genisliginden daha 3 verilmistir?
fazla olan bir tahta parcasi koyulursa é
B) Ranzanin ikinci katinda bulunan yatak g A B
daha agir olani ile degistirilirse 8 aBllrtlg:n):;Z:Y\(eri EII(Tg:IlyaL:szzrji
C) Ranzanin birinci katinda bulunan yatak ‘;’g‘ miktari miktari
bulundugu yerden ¢ikarilirsa §
D) Ranzanin ikinci kati alinip baska bir yere ;
koyulursa z
G
é Sehir Sehir
g [ L
&
0
& .. D _ .
y Birim ylizeye Birim ytzeye
3 aktarilan enerji aktarilan enerji
miktar miktari

|—U—D‘ Sehir |_U_u‘ Sehir
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FEN BILIMLERI

13. Bir 6gretmen, 6grencilerinden kati basincinin cismin yere temas eden yizey alanina bagli olup

olmadigini arastirmalarini istemektedir.

Buna gore ogrenciler, kum zemin lizerinde gesitli malzemeleri kullanarak kurduklari agsagi-
daki diizeneklerin hangisinde kati basincinin cismin yere temas eden yiizey alanina bagh

oldugunu gozlemleyebilir?

A)

Yer
(yatay)

Birbirine yapistirilan 6zdes kupler 2 ve 3
rakamlari yere gelecek sekilde konuluyor.

C)

Ust tiste duran ézdes fincanlardan stteki
fincan altindaki tabakla birlikte aliniyor.

26

B)

Yer
(yatay)

Yerde duran silgi Uzerine
6zdes bir silgi daha konuluyor.

Yer
(yatay)

ici sivi dolu ve tabani agiz kismindan genis
olan cam sige ters cevrilerek konuluyor.




FEN BILIMLERI

14. Swvi basincini etkileyen degiskenler ile ilgili bir deneyde bir 6grenci esnek ve su gegirmez bir mad-
deyle bir huninin genis ylzeyini tamamen kapatiyor. Daha sonra lastik bir hortumun bir ucunu
huniye, diger ucunu da iginde bir miktar su olan U borusuna sekildeki gibi geciriyor. Lastik hortumun
ucundaki huniyi esit hacimde civa ve etil alkol bulunan 6zdes kaplarin tabanina degecek sekilde ayri
ayri batiriyor.

(yatay)

Civanin yogunlugunun etil alkoliin yogunlugundan daha biiyiik oldugu bilindigine goére
huniler kabin tabanina degecek sekilde batinldiginda U borularinda olusabilecek su seviye-
leri agagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Civa bulunan kaptaki U borusu Etil alkol bulunan kaptaki U borusu

A)
Yer Yer
(yatay) (yatay)
B)
Yer 22— Yer
(yatay) (yatay)
C)
Yer Yer
(yatay) (yatay)
D)

Yer
(yatay)

Yer
(yatay)
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15. Sivi basinci derinlikle artar.

Buna gore;
[ N
icinde gesitli sivilarin saklandig
Celik Depo bliyltik depolarin diginda bulunan
bant celik bantlarin deponun alt kisminda
" daha sik araliklarla sariimasi
(yatay) / |
‘\-7 //
Uzerinde delik bulunan, suyla
dolu bir sisede su seviyesinin
delige yaklagsmasiyla delikten
\ cikan suyun ulasti§i yatay
(yatzsg Sl mesafenin de azalmasi
- )
n. A
H?(L%ka?(ﬂi ici suyla dolu bir kabin Gzerindeki
AT e hareketli kapaga kuvvet uygulandiginda
tipa tipa mantar tipalarla kapatilan deliklerden
Yer / tipalarin firlamasi
(yatay) |
N\ =4

durumlarindan hangileri “Sivi basinci derinlikle artar.” bilgisi kullanilarak agiklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell D)1, llvell
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16. Bir 6grenci, yizey alanlari birbirinden fark-

Il olan kati bir cisim kullanarak bir deney
yapiyor. Ogrenci, cismi Sekil I'deki gibi kiiciik
yuzey alani siingere dedecek sekilde koyu-
yor. Daha sonra cismi Sekil II'deki gibi blylk
ylzey alani ayni siingere degecek sekilde
koyarak siingerdeki ¢cékme miktarlarini géz-
lemliyor.

Suanger  Yer
(yatay)

Sekil |
Sanger  Yer
(yatay)

Sekil I

Buna gore asagidakilerden hangisi 6gren-
cinin bu deneyde sabit tuttugu (kontrol
edilen) degiskenlerden biri degildir?

A) Cismin agirhgi

B) Ylzey alani

C) Zeminin cinsi

D) Cismin yapildigi maddenin cinsi

OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLER| GENEL MUDURLUGU (ODSGM)
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17. Bir deneyde kati haldeki bir bilesik, deney

tipiine konuluyor. Tlpin agzina yanan bir
kibrit Sekil I'deki gibi yaklastirldiginda alevin
parlakhginda degisimin olmadidi gézleniyor.

P
/ /

Sekil |

Bu deney tlpu Sekil ['deki gibi bir stire
isitildiktan sonra icindeki bilesigin kutlesinin
azaldigi ve yaklastirilan kibrit alevinin parlak-
liginin arttig1 gézleniyor.

Sekil Il

Kibrit alevinin parlakhiginin artmasinin
ortamdaki oksijen gazinin artmasindan
kaynaklandig: bilindigine gore sadece bu
deney ile ilgili;

I. Bilesigin yapisinda oksijen bulunabilir.

Il. Isitma iglemi kimyasal degisime neden
olmus olabilir.

lll. Bilesigin yapisindaki atomlarin tara
degdismis olabilir.

c¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)llvelll

B)lvell
D)L llvell

Diger sayfaya geginiz. [5°>
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18. Sekilde bir kismi verilen periyodik tabloda 19. Bir L maddesine uygulanan islemler ve is-
elementler; metal, ametal, yarimetal ve soy- lemlerin sonugclari su sekildedir:
gaz olma durumlarina goére farkli desenlerle

P * Yiksek sicaklikta, kuru ve havasiz olan
taranarak gésterilmistir.

firina saf bir L maddesi konulur.
* Bu bélume oksijen (O,) génderilerek L
maddesinin oksijenle tepkimeye girmesi

-

% T B Eots bt saglanir.

Zlll| 8 * Tepkime sonucunda olusan su (H,0),
Bu periyodik tablodan segilen bir element su tutucu bélum tarafindan tutulur. _
ve bu elementle ayni grup ve ayni periyotta * Tepkime sonucunda olusan karbon9|?k-
yer alan komsu iki elementle tgli gruplar sit (CO,) ise karbondioksit tutucu bélum
olusturuluyor. tarafindan tutulur.

0 s i ticlii Yuksek

Buna gore asagidaki uglii gruplardan sicaklikiaki

hangisi bu kosulu saglamaz? firin

tutucu bolum tutucu bolum
S W),
~

2 KH anrlll) KCO ayrlllrj

A) - B)
r)rl,ae?m ametal

ari-
metal r‘,ﬁeta. metal |metal

L maddesi

L maddesinin oksijen ile tepkimesi sonu-
cunda H,0 tutucu ve CO, tutucu bolimiin
kiitlesinin arttigi tespit edildigine gore L
maddesi ile ilgili agsagidakilerden hangisi

yanhstir?

C) ] D)
%aert'm ametal soygaz

%ae'{; metal | soygaz

A) L maddesi sadece fiziksel degisime ugra-
mistir.

B) L maddesi hidrojen atomu igerir.

C) L maddesi karbon atomu igerir.

D) L maddesi bilesiktir.

OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLER| GENEL MUDURLUGU (ODSGM)
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20.

Bir bitkinin kaynayan suda bekletiimesiyle
hazirlanan mavi renkli sivi, maddelerin asit
veya baz olma durumlarini tespit etmede
kullanilabiliyor.

Oda sicakliginda bu mavi sividan 6zdes
kaplara esit miktarlarda konulduktan sonra
kaplardan birine limon suyu damlatildiinda
sivinin renginin pembeye, digerine sabunlu
su damlatildiginda ise sivinin renginin yesile
dénduga goézleniyor.

Buna gore asagida pH degerleri verilen
maddeler bu mavi siviya eklendiginde
maddelerde olusan renk hangisinde dog-
ru verilmistir?

Maddenin
pH degeri Olusan renk
A) 1 Yesil
B) 4 Pembe
C) 6 Yesil
D) 8 Pembe

OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLER| GENEL MUDURLUGU (ODSGM)
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TEST BITTI.
CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiz.



SINAV BASLAMADAN ASAGIDAKI UYARILARI MUTLAKA OKUYUNUZ!

1. Ogrenciler, sinav kurallarina ve salon gérevlilerinin tim uyarilarina uymak zorundadirlar.

2. Sinav basladiktan sonra &grencilerin salon gdérevlileri ve birbirleri ile konusmalarri;
kalem, silgi vb. seyleri istemeleri yasaktir.

3. Cevap kagidinizi silinmeyen bir kalemle imzalayiniz.

4. Sinav sirasinda canta, cep telefonu, saat, kablosuz iletisim sagdlayan cihazlar ve
kulaklik, kolye, kupe, bilezik, yuzuk, bros ve benzeri esyalar ile her turli elektronik
ve/veya mekanik cihazlari yaninizda bulundurmayiniz. Bu araclar kullanmaniz ve
kopya cekmeye tesebbiis etmeniz hélinde sinaviniz gecersiz sayilacaktir.

5. Soru kitapcidinin sayfalarini gérevlilerin uyarilari dogrultusunda kontrol ediniz, baski

hatasi var ise degistiriimesini saglayiniz.

Cevaplamaya istediginiz sorudan baslayabilirsiniz.

Soru kitap¢iginin icindeki bos alanlari ¢cézumleriniz i¢in kullanabilirsiniz.

8. Cevabini bilmedidiniz sorular Uizerinde fazla zaman kaybetmeden diger sorulara geciniz.
Zamaniniz kalirsa bu sorulara daha sonra dénebilirsiniz.

9. Sorukitapc¢igi izerinde yapilip cevap kadgidinaisaretlenmeyen cevaplar dederlendirmeye
alinmayacakiir.

10. Cevaplarinizi, cevap kagidindaki ilgili soru numarasini dikkate alarak yuvarlagin disina
tasirmadan kursun kalemle kodlayiniz.

11. Degistirmek istediginiz bir cevabi, yumusak silgiyle cevap kagdidini yipratmadan temizce
siliniz ve yeni cevabinizi kodlayiniz.

12.Cevap kagidinizi sinav suresince hicbir 6grencinin géremeyecegdi sekilde éninuzde
bulundurunuz.

13. Sinavinizin degerlendiriimesi asamasinda, toplu kopya tespiti veya baska adayin sinav
evrakini kullanmaniz durumunda sinaviniz gecersiz sayllacaktir.

14.Saglik sorunu disinda disari ¢ikilmayacak, zorunlu durumlarda adaya yedek gézetmen
eslik edecektir.

15. Sorularive sorulara verdiginiz cevaplari kaydetmeyiniz, hicbir sekilde disari ¢cikarmayiniz.

16. Sinav bitiminde, soru kitap¢idi ve cevap kagidini salon goérevlilerine teslim ediniz.

17.Sinav evraklarini teslim etmeyenlerin sinavi gecersiz sayilacaktir.

18. Puanlama: Her bir ders testine ait ham puan; ilgili teste ait dogru cevap sayisindan
yanlis cevap sayisinin Ucte biri ¢ikarilarak hesaplanacaktir.

N

SINAV GOREVLILERINCE SINAV BASLAMADAN ONCE OGRENCILERE YAPILACAK
SON UYARILAR

e Soracagdiniz bir sey varsa simdi sorunuz, sinav basladiktan sonra sorulariniza
cevap verilmeyecektir.
e Baslama zilini bekleyiniz.
Hepinize basarilar dileriz.

(Sinav gorevlisi bagslama ve bitis saatini tahtaya yazacaktir.)

Bu kitap¢idin her hakki saklidir. Hangi amagla olursa olsun, kitap¢idin tamaminin veya bir kisminin Milli Egitim Bakanligi Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri
Genel Mudirlaginan yazili izni olmadan kopya edilmesi, fotograflannin cekilmesi, bilgisayar ortamina alinmasi, herhangi bir yolla cogaltiimasi, yayimlanmasi veya
bagka bir amagla kullaniimasi yasaktir. Bu yasaga uymayaniar, dogabilecek cezai sorumiulugu ve kitapgidin hazirlanmasindaki mali kiilfeti peginen kabullenmis sayilir.
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